
《一位数除三位数商两位数》教学设计
学校：乐贤坊小学  姓名：温伟明
2014.3.5.（互动式课堂及跨越式课题研讨课）
1、 概述：
 [image: ]
课题来源：本课是三年级数学下册（人教版）第二单元“除数是一位数的除法”中的“笔算除法”的例3。
学习内容：三年级数学下册（人教版）P22例3。
本课是在口算除法和除法竖式的基础上进行教学的，主要教学一位数除多位数的算理、基本运算思路和竖式的写法。要解决的是笔算除法除的顺序和竖式写的问题。教材以整理照片为素材引出除法算式238÷6，然后呈现了两个学生估算和笔算的过程，一方面注意培养学生的估算意识，另一方面使学生体现估算、笔算各自不同的特点。而这节课重点解决：当被除数的最高位不够商1，要用除数去除被除数的前两位数的问题。例题中笔算过程没写全，目的是引导学生自己探索出：当百位上的数小于除数时，应将百位上的数与十位上的数合并，看成几十个十来计算，因此商的首位应写在十位上。
2、 教学目标分析：
1、经历一位数除三位数（商是两位数且有余数）除法的笔算过程，掌握一般的笔算方法。
2、能结合情境估算三位数除以一位数的商，增强估算的意识和能力，进一步培养估算的意识，体会估算与笔算的互补性。
3、感受数学与生活的联系，能够运用所学知识解决日常生活中的简单问题。
4、在小组互动合作的学习中，体会与同伴相互交流学习的乐趣，培养学生合作探究知识的能力、归纳概括能力等。
三、教学重、难点：
1、重点：能正确进行一位数除三位数商是两位数的除法的计算。
2、难点：理解当被除数的最高位不够商1时的算理和算法。
四、学习者分析：
本课是在口算除法和除法竖式的基础上进行教学的。笔算除法中例1是一位数除两位数，被除数的各个数位上的数都能被整除，主要解决除的顺序和竖式写法的问题；例2也是一位数除两位数，但除到被除数十位上有余数；而本课例3是一位数除三位数，主要解决：（1）当被除数最高位上的数不够除，要看前两位的问题；（2）将估算和笔算结合应用，使多种算法互补。因此，教学时根据学生已有的知识和生活经验，让学生在具体的情境中理解算理，并通过小组合作的学习形式，经历发现除法笔算的过程，进一步理解笔算除法的算理。
五、教学资源：
多媒体课件、练习纸
六、教学过程：
（一）课前小练
1、口算训练：
[bookmark: _GoBack]（1）1分计时计算：册P5口算（自主练习第1组）
（2）自批自改
2、笔算训练：
（1）指名用竖式计算，其余的学生在练习本上做
56÷4         56÷7
（2）说一说你是怎么算的。
（3）师：一位数除两位数，商可以是几位数？
（二）创设情境，导入新课
1、出示课本P22情境，激发兴趣
师：同学们，在假期里老师相信你们与爸爸、妈妈都有外出游玩，拍了很多照片吧？现在我们拍的照片很多都可以放在电脑里，但有的人还是喜欢把照片放到相册里。现在小梦和小欣正在整理照片，你从图中得到什么信息呢？
2、根据信息，解决问题
师：要解决“要插多少页？”这个问题，用什么方法算？为什么用除法算？
3、根据学生反馈，师板书算式。
4、提出问题，揭示课题
师：今天我们的除法算式是一位数除三位数，这节课我们就一起来研究一位数除三位数的计算方法。（板书：一位数除三位数）
（二）合作学习，探究新知
1、引导学生独立思考
（1）师：我们先估算一下，238÷6大约等于多少？
（2）师：如果要笔算，是从哪一位开始算起？2个百除以6，商不够1个百，怎么办？ 
2、小组合作，交流讨论
师：和小组里的同学互相讨论一下，这题的笔算过程是怎样的，小组一起讨论完成学习任务：完成练习纸中的一、二题。
3、全班交流，反馈方法
展示学生的小组学习结果，集体订正。
4、引导小结，归纳方法。
除法笔算，可以先估算出商的大致范围，然后笔算，笔算时，从最高位算起，最高位不够除，就把前两位的数合并起来除，除到被除数的哪一位，就把商写在那一位的上面，每次除得的余数要比除数小。
5、启发思考，拓展提高。
如果一本相册有24页，一本相册能插得下这些照片吗？2本呢？
（三）知识应用，巩固提高：
1、括号里最大能填几？
4×（    ）< 37         8×（    ）< 43        7×（    ）< 59
2、计算下面各题，先估一估商大约是多少，再计算。
     （1）[image: ]
（2）[image: ] 
     （3）集体反馈，计算时第1组题与第2题组有什么相同与不同的地方？一位数除三位数，商可以是几位数？
3、选一选： 
（1）238÷4的商是（    ）。
   A、一位数        B、两位数        C、三位数
（2）238÷2的商是（    ）。
   A、一位数        B、两位数        C、三位数
（3）230÷5的商是（    ）。
   A、56        B、36        C、46
（四）总结：这节课你有什么收获？
（五）作业。
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